# 挂失的旧身份证竟仍能正常使用

## 专家建议应加快推动身份证挂失信息的社会共享进程

一张花 200 元-500 元收购来的身份证就能帮诈骗团伙收取、洗白上百万元诈骗赃款;随意借出身份证竟会惹来涉案千万元官司·····近日,重庆市渝北区公安分局联合福建厦门警方打掉一网络诈骗犯罪团伙。犯罪嫌疑人通过收购来的身份证伪装身份行骗,用这些身份证办理大量银行卡,用来收取被诈骗人的钱财、洗白诈骗"黑金"。

居民身份证是居住在中华人民共和国境内公民的重要身份证件。然而,记者调查了解到,全国每年都有大量居民身份证遗失,其中部分被不法分子通过互联网进行黑色交易,甚至用来进行违法犯罪活动。

当公民挂失身份证时,只有少数应用场景能识别是已挂失证件,比如公安 机关核验、金融系统办理业务等。如果本人持已经挂失的旧证去乘坐火车、去 酒店住宿、去网吧上网,系统照样判断此证"真实有效"。身份证"挂失"成 为摆设,这一漏洞给身份证黑色交易提供了可能。

身份证黑色交易暴露了公民个人信息安全防范意识淡薄、身份证相关制度 体系待完善以及网络交易难监管等问题。专家建议,加快推动身份证挂失信息 的社会共享进程,提升身份证科技含量,不给不法分子留下可乘之机。

#### 小小身份证成为诈骗团伙大"帮凶"

今年2月,重庆渝北区公安分局联合福建厦门警方成功打掉一买卖身份证信息违法 犯罪团伙,抓获主要犯罪嫌疑人3名,查获 上百套身份证和银行卡。

经调查,从 2018 年 12 月起,该犯罪团 伙主要犯罪嫌疑人罗某军、任某等人通过网 络联系到境外一网络电信诈骗团伙,对方主 要收购身份证信息和以此办理的银行卡,要 求银行卡必须在 3 个月内真实有效,每套证 件刨除成本纯利 800 元以上。因为这一生意 比简单买卖身份证信息利润还要高,于是罗 某军等人开始纠集社会闲散人员,瞄准进城 务工人员群体收购身份证,向该团伙大量提 供身份证信息和银行卡。

罗某军等人大多利用老乡关系在外来务

工人员中收购身份证,对外称之为"借",给务工者的钱称为感谢费。每收一张身份证他们会给予200-500元不等,约定使用期限3个月。罗某军等人在短短两个月时间内就收购了数百张身份证,获利5万多元。

然而,一张 200-500 元就能收来的身份证却能帮助诈骗团伙收取、洗白数十万甚至上百万元的诈骗"黑金"。公安部门查实,这一境外网络电信诈骗团伙一方面利用这些银行卡收取被诈骗人的钱,并把诈骗资金在大量银行卡间进行十分复杂的转进转出,试图"洗白"赃款,增加公安调查难度;另一方面利用真实的身份信息伪装自己,骗取被诈骗人的信任。失控后的小小一张身份证成为诈骗团伙大"帮凶"。

#### 管理身份信息意识薄弱

采访中记者发现,严重忽视身份信息重 要性给犯罪分子得以大量买卖身份信息提供 了社会土壤。

了社会土壤。
"身份证放着也是放着,借给老乡还能得到几百块钱,多好的事情啊。""就是借给他一下,回头我可以挂失补办,对我没啥损失。""用下我的身份证能有多大事?"重庆渝北区公安分局刑侦支队民警李宁宁说,这些回答在警方对涉案外来务工人员的询问中大量出现。很多人都是在自身利益受损或引发严重后果后,才意识到身份信息妥善管理的重要性。

2016年,重庆巴南区李某将自己的身份证借给了曾供职的单位,没想到该单位用李某身份信息与当地一家房地产开发企业签

订了价值千万元的9套房屋购买合同,约定违约金30多万元。因为李某原所在单位未能履约,李某被房地产企业起诉至法院,要求赔偿违约金。后来虽经法庭调解,李某与房地产企业达成共识化解了纠纷,但一不小心就官司缠身,才让李某认识到妥善保管身份证的重要性。

李宁宁说,除了上述随意借出身份证件的情况,现实生活中轻易泄露自己身份证信息的情况更为多见。比如在使用各种网络APP软件时轻易留下自己的身份信息、联系方式,在朋友圈"晒图"时把身份证也拍了进去,网络聊天中把自己的身份信息发给对方……很多人对自身身份信息保护不够重视,给犯罪分子窃取个人信息留下了很大空间。

## 挂失后仍能正常使用

自 1985 年实施居民身份证制度以来,身份证应用逐渐广泛,但随着社会动态化、信息化的加快发展,身份证丢失、被盗后被冒用的安全隐患逐渐显现,而这与公民自我保护意识淡薄、居民身份证相关制度体系待推进,以及网络监管存有空白等都有关系。

据南昌市红谷滩新区某派出所所长介绍,对于群众遗失身份证的案件,以前有强制要求,补办的话需要先登报说明挂失,"但是很多人嫌麻烦,觉得增加经济负担且耽误时间,所以现在都是直接来派出所补办,甚至丢失后不挂失、不补办,存在'不用不补,用时再补'的做法。"

按照公安部规定,凡挂失的居民身份证,到期或损坏已经换领新证的,其他原因已经换领新证的,原居民身份证均作为无效证件,将通过公安部信息系统推送到相关部门。2015年11月,公安部专门印发的《关于建立居民身份证异地受理挂失申报和丢失招领制度的意见》提出,将建立居民身份证

挂失申报信息系统,为社会各用证部门和单 位提供居民身份证挂失信息核查服务。

郑州大学社会治理河南省协同创新中心 马闯博士表示,虽然公安部门已与铁路、民 航、通信等管理部门互联,但未完全互通, 跨部门间碎片化治理现象仍然存在,且很多 场景不具备联网核查条件。

此外,江西省赣州市公安局户政处相关 负责人介绍,因为技术问题,我国现行二代 居民身份证即使挂失,其电子芯片仍然可以 识别,信息依然可用,登报声明也只是一个 法律意义上的免责声明,免除因他人冒用证 件而产生的法律责任。

记者调查发现,当公民挂失身份证时,只有少数应用场景能识别是已挂失证件,比如公安机关核验、金融系统办理业务等。如果本人持有已经挂失的旧证去乘坐火车、去酒店住宿、去网吧上网等,系统照样判断此证"真实有效"。身份证"挂失"成为摆设,在网上,300元至350元即可买一张。



### 避免遗失身份证成为"隐形炸弹"

记者了解到,针对买卖身份证、冒用他人身份证等问题,国家相关法律法规有明确规定,对打击身份证黑色交易具有较强的威慑作用。然而,尽管法律规范并不缺位,针对身份证的非法交易依然猖獗。想要彻底整治这一违法乱象,更好地保护公民的合法权益,减少买卖身份证情况的发生,需从以下几方面人手:

——加快挂失申报信息系统社会共享进度。马闯认为,目前公安机关已经有了较为成熟的公民身份信息系统和失效居民身份证信息系统,在技术上,人证合一核验技术也已经成熟,但这些系统目前只与铁路、民航的数据对接,他建议,加快实现大范围社会用证单位与公安部门的数据对接工作,推动挂失信息的社会共享,方便用证单位迅速发现持证者是否存在冒用行为,尽可能减少不法分子可乘之机。

——提升居民身份证科技含量。"被法人""被注册"等问题经常是因为遗失身份证仍然可用的原因,专家建议提升身份证及

相关系统的科技含量,例如身份证挂失、注销、补办后,能够使原身份证失去效力,信息无法读取,这样才能让身份证"挂失即失效"实至名归,并推广电子身份证的应用范围

一提高用证单位人证一致的审核责任。专家认为,非法买卖、冒用身份证问题的出现,很大程度上在于相关用证单位没有完全落实人证的一致性比对,个人信息审核、验证不严谨,建议落实用证单位人证一致的审核责任,若发现其存在包庇犯罪分子冒用身份证的情况,应加大惩罚力度并予以社会公布,起到威慑作用。

——发挥社会力量参与身份证等失物招领工作。从事义务失物招领工作多年的杨金伟建议,可以培育、扶持并授权专业的社会力量协助公安等有关部门搭建跨行业、跨部门、线上线下相结合的失物招领平台,收集、登记、保管、招领、上缴等事务性工作和失物招领平台的运行维护和数据的采集、整理、查询和共享等工作。

#### 严惩戒、抓诚信维护身份信息安全

相关人士建议,有效保护个人身份信息 安全,当前亟待进一步加大对买卖个人身份 信息行为惩戒力度,并从提高社会诚信建设 水平入手,提高个人妥善管理自身身份信息 的意识。

根据《居民身份证法》的规定,购买、出售居民身份证的,一经查出,将被处二百元以上一千元以下罚款,或者处十日以下拘留,有违法所得的,没收违法所得。利用身份信息从事犯罪活动的,将依法追究刑事责任。办案人员认为,目前在打击利用个人信息违法犯罪活动中,对出卖本人身份信息的行为惩处力度不足,建议应加大依法惩戒力

重庆社科院研究员孙元明表示,售卖自己身份信息的行为不仅违法,而且也是严重失信的表现。现代社会身份证不仅是证明个人身份的一张卡片,同时也是个人信用背书的重要凭证。银行凭借身份证等相关信息才会办理信贷业务、公司凭借身份信息才能开展相关经营业务。所以将自己身份证随意借出甚至卖出牟利,实际上等同于将自己的信用转让他人,不仅违法风险很高,而且自己的信用也将大打折扣。应从社会诚信体系建设角度,将未尽到妥善管理身份信息造成他人利益受损的行为列人失信惩戒对象,不断提高居民保护个人身份信息的意识。

(综合自新华社等)